СТАТЬЯ
   «Раздумья без действий бесполезны!
[bookmark: _GoBack]                                                                           Действия без раздумий - опасны!»

   Для нас, библиотекарей, важно вложить в умы и сердца наших воспитанников мысль о том, что главная ценность - это человеческая жизнь, никто не вправе распоряжаться ею.
   26 ноября 2014г. на  базе  Чиркейской  средней  общеоборазовательной  школы  №2  имени  Саида  Афанди аль - Чиркави прошло  районное  мероприятие  «Мы против терроризма!» с участием всех библиотекарей Буйнакского районна  в количестве 50 человек. А также присутствовали  представители  из Национальной библиотеки  им. Расула Гамзатова  заведующая   отдела краеведческой и национальной литературы   Муртазалиева  П.Т.  и Идрисова Г. Были  приглашены  члены  антитеррористической  комиссии  Буйнакского района  Сайпулаева  З.М. и  Дагиров Ш.Ш.  Присутствовали работники РУО: заведующяя методическим  кабинетом Мамаева Рупият   Набиевна  и методист школьных  библиотекарей  Далипова  Джамиля  Камиловна.
   Мероприятие  было воспитательного  характера. Целью мероприятия было формирование у учащихся представления о терроризме как историческом и политическом явлении; увековечить имена погибших при террактах мирных граждан и не допустить повторения страшной трагедии; акцентировать внимание учащихся на необходимости проявления бдительности с целью профилактики совершения террористических актов; содействовать формированию толерантности и профилактики межнациональной розни и нетерпимости; содействовать формированию чувства милосердия к жертвам террактов (на примере школы в Беслане, взрыве  жилого дома в Буйнакске); ознакомить учащихся с основными правилами поведения в условиях теракта (памятки каждому учащемуся).
   Дети и взрослые в Дагестане, в Росси и во всем мире должны знать, что с терроризмом необходимо не только бороться, гораздо важнее и эффективнее предупреждать его возникновение. Только объединившись, всем вместе мы сможем противостоять терроризму, не только национальному, но и международному. Каждый из нас обязан проявить ответственность  и бдительность, ведь никто не застрохован  от нападения в подобную страшную ситуацию. А лучшей профилактикой  экстремистских  настроений  в обществе является толерантность и взаимоуважение. Мы должны уважать культурные и религиозные особенности всех тех народов, которые населяют нашу многонациональную страну.
   Наша с вами задача, чтобы процент равнодушных людей было намного меньше. Нужно быть готовыми к таким ситуациям, чтобы эта беда не застала нас врасплох.
   Мероприятие завершилось выпуском  детьми в небо  белых  шаров в память о погибших детей  при терактах в  Буйнакске, Каспийске и Беслане, посадки  «Дерева мира» со всеми приглашенными гостями  во дворе школы и встреча друзей у самовара.



Автор: Педагог-библиотекарь МКОУ «Чиркейской  средней общеобразовательной школы№2 имени Саида афанди аль - Чиркави» 
 Омарова  Саният  Абдулмуталимовна.

