СТАТЬЯ

Широко отметили праздник школьных библиотек, посвященный Году гор, в Чиркейской СОШ №2 им. Саида Афанди аль-Чиркави. 

Библиотека школы №2  празднично украшена, оформлены книжная выставка «Моя профессия – библиотекарь», стенд   «Октябрь  – месячник школьных библиотек», советы начинающему библиотекарю, подготовлены материалы по обмену опытом.  

Гостями мероприятия стали члены Союза  писателей Дагестана,  известные аварские поэты.  Максуд Зайнулабидов - секретарь союза писателей Дагестана,  Махмуд-Апанди - член Союза писателей России, заслуженный работник  культуры РД, Залму Батирова – поэтесса, Камиль Гаджиев - художник, Каратинский поэт. На праздник приглашены были библиотекари из сс. Буглен, Манасаул, Н.Казанище, Н.Кумух, В.Каранай, Такалай, Ишкарты и др.

Открыла и вела мероприятие педагог, библиотекарь Чиркейской СОШ № 2 С. Омарова. Она отметила, что главная  цель праздника  - привлечь внимание  людей к школьным библиотекам. 

- Несмотря на то, что школьные библиотеки имеют  большое значение и необходимы для эффективного обучения школьников, проблем у нас немало. Но сегодня у нас праздник, который отмечается  во всем  мире, и давайте на время оставим в стороне наши проблемы, -  сказала С. Омарова. 

От имени Управления образованием  района выступила методист Д. Далипова.

- Школьные библиотекари – люди творческие, находящиеся в постоянном профессиональном поиске, - сказала она. -  Они прививают нашим детям любовь к книге и чтению. 

Учащиеся школы подготовили для гостей праздничную программу. Они читали стихи, исполняли песни и показали сценические номера на стихи великого дагестанского поэта Расула Гамзатова. Гости в долгу не остались. М. Зайнулабидов рассказал об интересных эпизодах из жизни Расула Гамзатова, прочитал  новые детские  сказки.     Махмуд – Апанди рассказал об истории Чиркея, З. Батирова прочитала стихи собственного сочинения, посвященные шейху Саиду фанди аль-Чиркави.  Гости подарили свои книги школьной библиотеке. 

Директор школы Я. Даришмагомедов  вручил  гостям в подарок книги шейха Саида Афанди – аль Чиркави. Завершился  праздник чаепитием, фотографией на память и  приглашением  посетить «Дом Союза писателей», чтобы продолжить дальнейшее сотрудничество. 

Б.Магомедбаширова.

