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     В Махачкале прошла вторая Дагестанская книжная выставка «Тарки-Тау - 2013», в которой приняли участие третьеклаcсники нашей школы. На этой выставке мы встретились с известным писателем Махмудом–Апанди. В ходе знакомства  мы пригласили его на мероприятие, посвященное памяти шейха Саида-Афанди. Он побывал у нас в гостях и подарил учащимся книги со своим  автографом. 

В начале ноября 2013 года мне вместе с коллегами и учащимися школы посчастливилось принять участие в презентации книги Махмуда-Апанди «Квадратные камушки». На мероприятии присутствовали поэты,  писатели, артисты,  алимы,  политики. Выступающие говорили не только о творчестве Махмуда –Апанди, но и о нем самом, как о человеке. Я была удивлена и восхищена  многогранностью его таланта. Поэзия Махмуда-Апанди заставляет думать, размышлять о предназначении человека на земле. Волшебные по силе притяжения слова говорили о богатых и разносторонних знаниях одного  из достойных сыновей  Дагестана -Махмуде-Апанди.  

Стихи Махмуда-Апанди   прочитали и учащиеся нашей школы. Мы гордимся тем, что нам выпала такая честь.

Талантливый человек талантлив во всем. Это с полным правом можно отнести и к поэту Махмуду-Апанди.

«Человек не должен быть подобен листу, носимому ветром» - такой завет оставил нам досточтимый шейх Саид-Афанди аль-Чиркави.  И Махмуд-Апанди - один из тех, кто свято чтит этот завет. 
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С. ОМАРОВА, педагог-библиотекарь 
Чиркейской СОШ № 2 им. Саида-Афанди аль-Чиркави.

